

“En la gran curva del Don formaciones de Infantería y blindadas han rechazado al enemigo, en contraataques hacia el Norte y ocupado varias localidades” (Berlín)

El misterio de los armamentos

Continuamente antes de la presente guerra, toda la Prensa mundial especulaba lanzando cábalas sobre supuestos secretos militares de algunas naciones que, en caso de guerra, le darían la victoria fulminante sobre sus enemigos.

En 1935, en el momento culminante de la tensión angloitaliana, se extendió por el Mundo que el sabio Marconi había descubierto un arma que haría a su patria invencible. No se precisó con exactitud, se aludía veladamente a unas radiaciones que permitían destruir a largas distancias un acorazado o un avión en pleno vuelo. Al resolverse la crisis el invento de Marconi pasó al olvido.

Después un nuevo invento preocupó al Mundo: el famoso rayo mortífero. Un haz de rayos como los solares que bastaba dirigir sobre el enemigo para carbonizarlo. Parece ser que el profesor alemán Essau llegó a producir un rayo mortífero en 1929: moscas, ratas y ratones que atravesaban su radio de acción morían instantáneamente. Pero tal descubrimiento no permaneció en el secreto, sino que pasó a los laboratorios de todas las grandes naciones. Los norteamericanos lo ensayaron sobre un gorila, un perro y un buque. Este fue el

más resistente y tardó noventa y dos segundos en morir.

Los efectos de este rayo son únicamente de índole física. Los tejidos orgánicos situados en su radio de acción, al rechazar la descarga eléctrica, se calientan y el corazón hace circular cada vez más rápidamente la sangre calentada en las extremidades, que no puede volver al corazón por vías normales. Hacia y patas del animal sometido a tan cruel experimento comienzan a sangrar y la muerte sobreviene rápidamente. Pero se tropezó con la dificultad de que cuantos ensayos se hicieron para proyectarlo a distancia fracasaron, para tranquilidad de los mortales.

Muchos otros inventos espeluznantes se dieron por dominados, y el Mundo se sobrecega pensando en la guerra química y bacteriológica, en que terribles enfermedades se cebaban sobre los beligerantes propagadas por bombas y granadas.

La guerra ha estallado y afortunadamente, ninguno de aquellos temores se ha visto confirmado. Armas nuevas han salido a relucir, pero todas guardan cierto paralelismo con las que ya se conocían, y ahora, más que nunca, el mundo ha comprendido que el valor principal, el secreto de la victoria, es el mismo de siempre: el hombre.

Un gran grupo de fuerzas bolcheviques cercado

Gran Cuartel General del Führer, 27.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas:

«En la región del Terek, los ataques soviéticos han sido más débiles que en los días anteriores. Los preparativos del enemigo han sido dispersados en parte por la artillería. Los ataques enemigos, lanzados entre el Volga y el Don, y en la región de Stalingrado, han sido rechazados. En la gran curva del Don, formaciones de infantería y blindadas han rechazado al enemigo, en un contraataque progresivo hacia el Norte y han ocupado varias localidades. Un gran grupo de fuerzas enemigas ha sido cercado con ca-

rreros de asalto. Las fuerzas aéreas alemanas, italianas y rumanas han intervenido con eficacia en los focos de las operaciones de combate.

Los ataques locales y los avances realizados por los soviets en el sector central y septentrional han fracasado. Día y noche, los bombarderos alemanes han atacado los preparativos enemigos y los objetivos ferroviarios. En el curso de violentos combates defensivos, que continúan alrededor de la base de Welikiye Luki, el enemigo sufrió pérdidas en extremo elevadas por la defensa tenaz alemana. En Laponia, las instalaciones ferroviarias de Kandalaskacha fueron atacadas en

vuelos rasantes, logrando grandes destrucciones.

En Túnez, las tropas germano-italianas han consolidado sus posiciones nuevamente conquistadas y han hecho prisioneros y capturado botín.

Diecisiete aviones enemigos fueron derribados en combates

aéreos sobre Túnez y en ataques alemanes contra bases aéreas de Argelia. Además el enemigo perdió cinco aviones en el curso de un ataque aéreo contra Bizerta y Túnez. En el curso de un ataque nocturno, por una formación de aviones, contra la costa de Argelia, un gran transporte enemigo fué gravemente alcanzado.—Efe.

El desarrollo de la guerra naval en Oriente

Informe del Ministro de Marina japonés

Tokio, 27.—El almirante Shimada, ministro de Marina, ha hecho ante las dos Cámaras de la Dieta japonesa un informe en relación con la actividad desplegada por la flota nipona, desde la última sesión celebrada por aquélla.

Declaró especialmente que las operaciones eficaces efectuadas desde el comienzo de la guerra en el Gran Asia Oriental hasta mediados del mes de mayo, tuvieron como resultado que la flota japonesa ocupase prácticamente todas las posiciones clave enemigas, en el Pacífico Oriental, y en las más importantes regiones del Suroeste, constituyendo estas ocupaciones una posición de partida muy favorable. Desde mediados de mayo, la flota japonesa, bajo la dirección del Emperador, en colaboración estrecha con el ejército, ha extendido las operaciones destinadas al aniquilamiento del enemigo. El campo de operaciones ha sido extendido en amplia medida, y la

importancia de las operaciones estratégicas se ha hecho muy considerable. Las zonas estratégicas están distribuidas en el momento actual como sigue: Océano Índico, aguas que rodean Australia y el Océano Pacífico. En el Océano Índico, la flota japonesa ha conseguido la supremacía hasta la línea que va desde Birmania, por las islas Andamanes y Nicobares, hasta Sumatra. «Nos hemos asegurado así—afirmó el ministro—una zona que facilita mucho nuestras operaciones, y es así como la flota japonesa además del Océano Índico, ha extendido sus acciones hasta África del Sur.—Efe.

Declaraciones del general Tojo en el Parlamento

Tokio, 27.—El presidente del Consejo japonés, general Tojo, ha hecho ante el Parlamento una exposición de los acontecimientos del año de guerra transcurrido.

Después de hacer observar que la primera fase de la lucha estuvo caracterizada por los ataques por sorpresa de los nipones y representa la guerra-relámpago. Tojo dijo que ahora se tiene la impresión de una verdadera guerra, que empieza al poner los adversarios, después de sus grandes derrotas, sus fuerzas en juego para reconquistar el perdido.

El presidente calculó en un millón de hombres y en 600 aviones los efectivos de las tropas de la India, cifras—añadió—

que están en vías de aumento; declaró que el Ejército nipón en Birmania está en contacto en la frontera occidental con las fuerzas de la India y en la del Noroeste, con diez divisiones de Chungking.

Por su parte, agregó, las fuerzas aéreas japonesas atacan con gran éxito las bases del adversario, habiendo infligido grandes daños a los aeródromos de Tinsukie, Chittagong y Calcuta.

Respecto de las operaciones en China, el presidente recordó que el Ejército expedicionario nipón en ese país ha tenido que hacer frente a unos tres millones de soldados de Chungking y a unos 800.000 comunistas, añadiendo que aquel tiene a su cargo no sólo la lucha contra el enemigo, sino el mantenimiento del orden en las provincias ocupadas.

Hizo resaltar también Tojo la destrucción de las bases aéreas adversarias en Chongking y Fukien y las importantes operaciones que ulteriormente ha realizado la aviación nipona.

En fin, manifestó que las tropas adversarias solamente tratan hoy de esquivar los golpes que les asestan los japoneses y terminó afirmando que las fuerzas imperiales, apoyadas con entusiasmo por un pueblo de 100 millones de almas, lograrán imponer a sus enemigos la estrategia que ha de llevarles a la victoria.—Efe.

El Duque de Alba visitó las nuevas salas del Museo del Prado. En Santander

Madrid, 27.—El Duque de Alba, embajador de España en Londres, visitó esta mañana, acompañado de su hija las cinco salas inauguradas ayer solemnemente en el Museo del Prado, por Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo. Acompañaron en su visita al Duque de Alba el director y subdirector del Museo, señores Alvarez Sotomayor y Sánchez Cantón, respectivamente. En estas cinco salas se guardan valiosos objetos de la casa ducal de Alba que fueron expoliados por los rojos del Palacio de Liria y que han sido después recuperados.—Cifra.

CONCIERTO EN EL MONUMENTAL CINEMA

Madrid, 27.—Esta mañana, en el Monumental Cinema, con asistencia de los ministros del Japón y Manchukuo y representantes de las Embajadas de Alemania e Italia y de los Institutos alemán e italiano de Cultura, ha dado con extraordinario éxito, su primer concierto en Madrid, el director japonés Eikita Ahi. Formaban parte del programa la «Tocata y Fuga de Bach», «Obertura de Egmont» y la «Séptima Sinfonía de Beethoven».

El director demostró la amplitud de sus conocimientos y la personalidad de un estilo, lo que hace extensible a través de los diferentes matices de las páginas elegidas. Así, ofreció una versión de Bach, delicada y llena de acentos y expresión. Beethoven tiene en el director japonés, también, un intérprete que, dentro de un estilo, esta vez vigoroso y vivo, imprime una tradición que puede calificarse de perfecta. También formó parte del programa el «Poema sinfónico de Etenrak», que es una descripción dentro de un módulo

oriental, que puede compararse con el nacimiento, transcurso y fin de la vida muy bien orquestada y llena de inspiración que, aunque extraño a nuestro temperamento, cautivó al auditorio. Se inspiran en materias folclóricas orientales. El director Eikita Ahi y los componentes de la Orquesta Sinfónica, fueron largamente ovacionados.—Cifra.

Los funerales por los patriotas asesinados por los rojos

Santander, 27.—En sufragio de los ciento setenta patriotas asesinados hoy hace seis años por los rojos en el barco «Arcón» «Alfonso Pérez», se ha celebrado un solemne funeral, en la iglesia del Santísimo Culto, ante la tumba en que yacen estos mártires. Asistieron las autoridades y jefes de los Movimiento y los familiares de las víctimas.—Cifra.

En Túnez fueron consolidadas por el Eje las posiciones nuevamente conquistadas

“Las tropas prosiguen su avance y se encontraban ayer muy al Oeste de Sirte” (El Cairo)

Roma, 27.—Comunicado del Cuartel General de las fuerzas armadas italianas: «En las zonas desérticas del Sur de Libia, nuestros aviones atacaron vigorosamente a concentraciones de vehículos motorizados enemigos. Un número considerable de vehículos fueron incendiados y destruidos.

En Túnez, las tropas del Eje consolidaron las posiciones que conquistaron los días anteriores. En golpes de mano, coronados por el éxito, hemos capturado hombres, armas y municiones.

En el curso de una eficaz acción nocturna, el puerto de Bona fué atacado por la aviación italiana. Los cazas alemanes derribaron—sin sufrir pérdidas—siete aviones enemigos y destruyeron otros diez en el suelo.

A lo largo de la costa de África del Norte francesa, un convoy anglo-nor-

teamericano fué atacado por nuestros aviones. A pesar de la violenta reacción de la DCA enemiga, un buque fué alcanzado y hundido por un avión, pilotado por el teniente Tadini, y un segundo transporte fué alcanzado de manera tan grave por otro avión que su pérdida pudo darse por descontada.

El enemigo bombardeó Túnez y Bicertra, sin causar daños importantes. Cinco camiones fueron derribados por las baterías de la DCA.

Uno de nuestros torpederos, a las órdenes del capitán de corbeta Narina, hundió en el Mediterráneo a un sumergible enemigo.

En la acción efectuada por nuestros aviones contra un convoy enemigo a lo largo de las costas del África septentrional francesa, acción registrada en este mismo comunicado, el alférez italiano

Amedeo, el teniente Cimichi y el alférez Gollera, se distinguieron especialmente.—Efe.

El Cairo, 27.—Comunicado de guerra del Oriente Medio:

«Nuestras tropas prosiguiendo su avance se encontraban ayer muy al Oeste de Sirte. La actividad aérea sobre la zona de batalla quedó reducida en la misma jornada a servicios de patrulla de las caza en torno a Sirte y Tamet. Durante la noche del 25 al 26 fueron bombardeados Túnez, la Goleta y Susa, así como los aeródromos de Sicilia. Sufrieron intenso bombardeo los aparatos en tierra del aeródromo de Castel Voltrano, a los que fueron causados grandes daños. De las citadas operaciones no regresó uno de nuestros aparatos. Si bien sus tripulantes se hallaban a salvo», Efe.

GIRAUD, designado para sustituir a Darlan

Ejercerá las funciones de Alto Comisario y de Comandante en Jefe de las fuerzas francesas del Africa del Norte

Argel, 27.—Cuartel General aliado del Norte de África: «El Consejo imperial francés ha designado, por unanimidad, al general Giraud para ejercer las funciones de Alto Comisario del Norte de África francesa y de comandante en jefe de los ejércitos de tierra, mar y aire, franceses». Efe.

Argel, 27.—El Consejo imperial, que ha designado a Giraud para sustituir a Darlan, está compuesto por el general Berget, el general Nogués, Boisson y Chatel.

Giraud nació en 1879. En el curso de la guerra actual fué capturado, cuando mandaba el último punto de resistencia del noveno ejército. A pesar de la estrecha vigilancia a que estaba sometido, en la primavera última logró escaparse de la fortaleza Koenigstein y llegó a la Francia no ocupada el 26 de abril; también se escapó del territorio ocupado por los alemanes en el otoño de 1914, después de haber sido hecho prisionero en el curso de los primeros combates de la primera gran guerra. Giraud fué condecorado con la Gran Cruz de la Legión de Honor, por su resistencia al frente del noveno ejército. El 10 de noviembre se anunció su llegada a Argel para organizar el ejército francés del Norte de África, al lado de los ejércitos aliados.—Efe.

Berlín, 27.—La «Correspondencia Diplomática y Política» hace constar que las informaciones facilitadas por Londres y Washington sobre el asesinato de Darlan, demuestran que los aliados están lejos de hallarse profundamente unidos aunque se esfuerzan por ocultarlo. Añade dicho periódico que la fecha del crimen fué calculada con sagacidad, lo mismo que los términos utilizados por la información británica, que han permitido que en el curso de los dos o tres primeros días de vacaciones de Pascuas, el eliminar los comentarios enojosos.

Dice asimismo «La Correspondencia Diplomática y Política» que los ingleses han querido hacer creer que la personalidad de Darlan lo mismo que la del asesino, «al que han procurado liquidar apresuradamente», no significaban nada importante para la situación política que pueda resultar del incidente. A este punto de vista se opone—en opinión de dicho periódico—la reacción de los Estados Unidos, donde se condena el asesinato de Darlan, calificándolo de «crimen vergonzoso» y donde no se está dispuesto a permanecer inactivos ante el asesinato.—Efe.

Londres, 27.—El Cuartel General de los «Franceses Combatientes» da un comunicado en el que declara que el Comi-

té Nacional francés se reunió el día 26 de diciembre bajo la presidencia de De Gaulle y tomó conocimiento de las informaciones relativas a los recientes acontecimientos del Africa francesa del Norte, discutiendo acerca de las consecuencias eventuales de aquellos sucesos, desde el punto de vista de la unión del pueblo y del Imperio francés en la guerra.

El resto de la sesión, añade el comunicado, fué dedicado al despacho de los asuntos de trámite.—Efe.

Londres, 27.—El comunicado del Consejo Imperial francés que anuncia el nombramiento del general Giraud para las funciones de Alto Comisario del Africa del Norte francesa y comandante de las

fuerzas de Tierra, Mar y Aire, expresa—según anuncia Radio Argel—que el Consejo fué convocado en virtud de la ordenanza número 30 de fecha 2 del actual, que prevé que en caso de no poder desempeñar sus funciones, el Alto Comisario o en ausencia del mismo, serán asumidas esas funciones por el general Nogués, Residente General de Francia en Marruecos, salvo cuando la incapacidad del Alto Comisario fuera de larga duración, en cuyo caso el Consejo está facultado y obligado a elegir sucesor en el plazo de un mes.

Añade el comunicado que en el caso presente, era precisa la designación inmediata del sucesor del almirante Darlan.—Efe.

Disposiciones oficiales

Madrid, 27.—El «Boletín Oficial del Estado», publica:

Jefatura del Estado.—Ley por la que se conceden tres créditos extraordinarios, importantes en junto 534.537 pesetas, a distintas secciones del presupuesto en vigor de obligaciones de los departamentos ministeriales, para atender al pago de sobredota autorizada con carácter general a favor de los funcionarios públicos por la ley de 16 de junio último:

—Otra por la que se otorga una subvención a la Asociación para el progreso de las Ciencias, por una sola vez, para defrugar los gastos que ocasiona la celebración del XVII Congreso para el Progreso de las Ciencias; y se concede un crédito extraordinario de 30.000 pesetas con destino a hacer efectivas las mencionadas atenciones.

—Otra por la que se dispone que al tercer párrafo de la base séptima de la ley de 20 de septiembre de 1938 se añada el siguiente: «Los alumnos o personas que realicen sus estudios de bachillerato regularmente, o sea sin concurrir a ningún instituto nacional de enseñanza media o a colegio legalmente reconocido, podrán optar por el régimen establecido en el párrafo anterior o por rendir pruebas de suficiencia de conjunto de curso en los institutos nacionales de enseñanza media ante tribunales formados por catedráticos y profesores numerarios, verificando la inscripción de matrículas en los meses de mayo y agosto de cada año, para celebrar los exámenes en los de junio y septiembre».

Trabajo.—Orden por la que se dispone que la jornada en labores subterráneas de las minas metálicas pueda sumarse hasta

el máximo de ocho horas durante el primer semestre de 1943.—Cifra.

Madrid, 27.—El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica hoy una Ley por la que se dispone: «Los guardias veteranos cuyo cometido se detalla en el artículo séptimo de la Ley de 15 de marzo de 1940, se agruparán en compañías. Estas compañías quedarán afectas a las Comandancias de guardias rurales de la provincia respectiva. Cuando existan tres o más compañías en una provincia, éstas podrán agruparse en una Comandancia dependiente del Puesto de guardias rurales respectivos.—Cifra.

Los ingleses tratan de captar la adhesión de la Somalia francesa

Nairobi, 27.—Según declaran los elementos oficiales de esta, una misión británica integrada por el comandante jefe de las fuerzas británicas en Etiopía, Mal y general Powles, y por el adjunto a ministro de Estado británico en El Cairo, Hopkins, se trasladó a Djibuti y tuvo con el Gobernador interior, general Dupont, conversaciones que duraron dos días.

Estas conversaciones—añádese—tuvieron carácter amistoso y una guardia de honor fué enviada por las autoridades francesas a la frontera para recibir a la misión.

Los citados centros opinan que las conversaciones en cuestión tienen por finalidad conseguir que la Somalia se una a las demás colonias francesas.—Efe.

EL COMPOSTELANO

A nuestros lectores
La falta de cumplimiento de sus compromisos por la Papeleta Española, nos obliga a publicar una hoja y no periódico entero como son nuestros deseos.
El cupo del mes de noviembre, facturado el día 22 de dicho mes, no llegó aún al puerto de Villagarza.
Por esta causa, EL COMPOSTELANO no puede cumplir debidamente con sus abonados.

Murió "Lameiro"
En la Prensa de Orense, llegada hoy a manos del repórter, vimos la escuela de defunción de D. Javier Prado Rodríguez. «Lameiro» era Veterinario del Cuerpo Nacional, Jefe Provincial del Servicio de Ganadería en Orense y Secretario de la Junta Provincial de Fomento Pecuario.
Prado fué, sin duda alguna, el primer humorista gallego de nuestros tiempos; nadie, como «Lameiro» conocía el «trasacordo» de las gentes del campo, que hizo desfilir en múltiples ocasiones, por las columnas de diarios y revistas. Este escritor dominaba, perfectamente, la lengua vernácula.
Había sido Presidente de la Asociación de la Prensa de Orense.
Como poeta festivo logró éxitos en algunos certámenes.
Deja publicados varios libros, tales como: «Córcegas e moxetes» y «Monifates». En este reoige: «Almas sinxelas», «Tratos», «Luis de Castromour», «A retirada de Napoleón», «Todo ten goberno», «Un home de sorte» y «O cego d'a Xestosa». Algunas aplaudidas fueron en escenarios bonaerenses, por lo que D. Javier mereció el ser nombrado Presidente de honor de la coral ornesana.
Muchas de sus composiciones poéticas publicáronse en la revista «O Tío Marcos da Portela», que fundara el inspirado vate Valentín Lamas Carvajal.
Al registrar la noticia del deceso de este gran humorista, queremos hacer presente el testimonio de condolencia a doña Clementina Pérez Iglesias, esposa del finado, y demás deudos.

Seguro obligatorio de enfermedad
Se publicó una ley por la que se crea el seguro obligatorio de enfermedad, cuyos fines son la prestación de asistencia sanitaria en caso de enfermedad; la prestación de asistencia sanitaria en caso de maternidad; indemnización económica por la pérdida de retribución derivada de los riesgos determinados en los casos anteriores, y la indemnización por gastos funerarios al fallecer los asegurados. Esta ley se aplicará con carácter obligatorio a todos los productores económicamente débiles, sin otras excepciones que las de los funcionarios públicos o de corporaciones cuando, en virtud de disposiciones legales deben obtener beneficios iguales o superiores a los que concede esta ley, tanto en prestaciones sanitarias como económicas. Se consideran como productores todos los que con su trabajo intervengan en España en un ciclo cualquiera de la producción, bien por su cuenta o por cuenta ajena, los que trabajan en su domicilio y los colocados en servicios domésticos. Se entiende económicamente débiles los productores cuyas rentas de trabajo por todos los conceptos no excedan de los límites reglamentarios fijados. Los súbditos hispano-americanos, los portugueses y los de Andorra quedan equiparados a los españoles, a los efectos de esta ley.
Los demás extranjeros que trabajen en España, solo se beneficiarán caso de reciprocidad pactada en tratados o convenios internacionales. La afiliación de los productores que trabajen por cuenta ajena se hará como y por los empresarios y, tratándose de servicios domésticos, se entenderá como empresario el cabeza de familia en cuya casa presten servicios. La filiación de los productores autónomos no podrán efectuarse de manera aislada sino corporativamente a través del organismo sindical a que correspondan. Serán beneficiarios los asegurados y sus familiares que vivan con ellos a sus expensas, y se considerarán como tales los cónyuges, ascendientes, descendientes y hermanos menores de 18 años o incapacitados de una manera permanente para el trabajo. Esta ley consta de 9 capítulos con 49 artículos, una disposición adicional y varias transitorias.

Archicofradía del Glorioso Apóstol
Esta Archicofradía celebrará sus cultos mensuales, con Misa de Comunión, el día 30 a las ocho y media en el Altar Mayor de la Santa Iglesia Catedral, y se ruega muy encarecidamente a todos los Archicofrades su asistencia.
Nombramientos
Por el Excmo. Sr. Presidente de la Audiencia Territorial de La Coruña y en uso de las facultades concedidas, fueron nombrados oficiales de Administración de primera clase con carácter interino en las vacantes existentes en la Secretaría de Gobierno de dicha Audiencia, los abogados don Luis Fernández Obanza y don Antonio Naveira Goday. Se posesionaron ayer de sus cargos.
Un bautizo
En la parroquia de San Martín de Laraño, recibió las aguas bautismales, un hijo de nuestro amigo el industrial de Casal don José Mato Tojo, imponiéndosele los nombres de José Luis.
Fué apadrinado por el industrial de Santiago don José Martínez Martínez, y la abuela materna doña Manuela Lorenzo Noya.
Accidente trágico
En la parroquia de Nineres, del Ayuntamiento de Cotovad, ocurrió un trágico accidente en las primeras horas de la noche del 23, del que fué víctima un joven de 26 años. El vecino de aquella localidad, Manuel Siero Cortizo, de 27 años, pudo observar como se deslizaba una sombra en las inmediaciones de su domicilio. Creyendo que sería un lobo de los que bajan a aquel caserío, se provió de una escopeta, y con dicha arma hizo dos disparos contra la sombra, a unos ocho metros de distancia. Acto seguido pudo comprobar con la natural sorpresa, que había matado a Eleuterio Suárez Bugallo, de 26 años, que habitaba en Corredora, del referido ayuntamiento. El autor de los disparos fué detenido, y ha sido puesto a la disposición de la autoridad judicial.
Depositos
En el partido de fútbol celebrado ayer tarde en la Residencia entre el «Lemos» de Montorio y el «Santiago», resultó vencedor el club local por 4 tantos a 0.

Necrologías
A la temprana edad de ocho años ha fallecido hoy la angelical niña María Teresa Sánchez Pimentel, tan querida, por sus simpatías, en el seno de cuantos conocíanla.
Enviamos el testimonio de condolencia más sentida a su padre, el competente médico don Luis Sánchez Harguindey, buen amigo nuestro, lo mismo que a su distinguida esposa y demás familiares por el rudo golpe, deseándoles resignación cristiana.
—Con profundo sentimiento se ha recibido hoy en esta ciudad la triste noticia del fallecimiento en Puentecureses del joven y culto abogado de aquella villa D. Francisco Dios Mosquera.
El finado, que fué un aventajado alumno de esta Universidad, había sido nombrado por sus dotes de laboriosidad y competencia ayudante de la asignatura de Derecho Procesal, en la que realizó muy estimable labor.
Muy querido de todos sus compañeros por su bondad y simpatía, la noticia de su muerte causó entre ellos honda pena.
A los actos de funeral y sepelio concurrirá mañana una representación de la Facultad de Derecho.
Acompañamos al padre y demás familiares del extinto, en su justo dolor.
—Falleció don José Carballeira Pérez, párroco de Carballo y arcipreste de Bergantiños.

Por sus novedades
Por su economía
Por su perfección
LA COMERCIAL
continúa siendo la más visitada del público santiagués.
GELMIREZ, 26 y RUA NUEVA, 1
Productos SAR, fabricación local, compete en tintas con las mejores marcas. Pídala en esta Casa.

«Gaceta de la Prensa Española»
Publicóse el séptimo número de la «Gaceta de la Prensa Española», publicación de la Delegación Nacional de Prensa. Sus 64 páginas son macizas de temas periodísticos: Prensa extranjera, Prensa española, la Exposición Nacional de Prensa en la Hemeroteca municipal de Madrid; Historia; «El Pensamiento de la Nación»; de Balme; Técnica; Las primeras páginas de los periódicos de pequeño formato; Las cuatro planas mejor confeccionadas de la Prensa española; Legislación española e italiana; Bibliografía alemana de Historia del periodismo; Bibliografía norteamericana; Asociación de la Prensa; Labor de la Delegación Nacional de Prensa; El Boletín de Prensa extranjera y Noticiero con el movimiento de personal de las Redacciones, etc.
Numerosos e interesantes facsimiles ilustran los trabajos que se insertan. Destacan los de «El Pensamiento de la Nación», de 1844 y los de los siglos XVIII y XIX de la Exposición de la Hemeroteca, entre ellos la «Carta de un cortésano a un amigo», «Diario de la Habana», de 1811, «El Michoacan Libre», «El Mercurio Peruano», de 1791 y «El Robespierre Español». Abre el número un artículo del director de la Hemeroteca municipal, señor Varela Horvías.
Subsidio al combatiente
Durante el pasado mes de noviembre pagó el Ayuntamiento de Santiago 1.785 pesetas a 17 combatientes y 14.520 a 158 ex combatientes.
Magistrado para La Coruña
El ex juez de Instrucción de este partido, don Luis Aller Ulla, fué nombrado magistrado de la Audiencia Territorial de La Coruña.

Sancciones gubernativas
Relación de las impuestas:
Ramón Rodríguez Seoane, de Santiago; Jaime Gómez García, de Santiago; Faustino Gago González, de Santiago; Andrea Cañizo Sánchez, de Curtis; Ramona Trigo López, de Coruña; Julián Pallejero García, de idem; Saturnina Pastor de la Torre, de idem; Manuel Alvarez Dios, de Riveira; Manuel Otero Ferrero, de Culleredo; Rosa Andrés Casas, de El Ferrol del Caudillo; Miguel López Barbeito, de Curtis; Olga San Julián Batán, de La Coruña; Rogelia Alvarez Gómez, de idem; María Rodríguez, de idem; José A. Rodríguez Suárez, de idem; Carmen Domínguez González, de idem; Estrella Soto Rico, de idem; Eloísa Romero Permut, de idem; Ave María González, de Betanzos; Carmen Aneiros Pérez, de El Ferrol del Caudillo; Victoriano G. Morán, de La Coruña; María Rodríguez, de idem; Carmen Barros Criado, de idem; Dolores Estragones Cot, de idem, y María del Carmen Fernández, de idem, todos ellos por viajar sin salvoconducto, 25 pesetas a cada uno.
Francisco Paredes García y Francisco Paredes Paredes, de La Baña ambos, 500 a cada uno por extracción clandestina de wolfram.
Jesús Collazo Castro, de Elvina y Josefa Ribó Ramos, de La Coruña, 500 a cada uno por igual motivo que los anteriores.
Antonio Rodríguez Gromax y José Domínguez Barreiro, de Neda, 75 a cada uno por escándalo y embriaguez.
Manuel Tenreiro González, Josefa Espada Riveira, Juan Barrera y Andrea Valiño Cabeza, todos de Puentecureses, 100 a cada uno por escándalo.
José María Amencio Prieto, de Puentecureses, 150 por incorrección con los agentes de la autoridad.
Donato Basteiro Márquez, 50 por censurar órdenes gubernativas.
Manuel Pardo Rodríguez, de La Coruña; Celestino Lago Guerra, de El Ferrol del Caudillo; Manuela Lorenzo Diz, de idem, y Amadora Moreiras Ledo, de Culleredo, 25 a cada uno por viajar sin salvoconducto.
Movimiento demográfico
Nacimientos: Manuel Pamplín Mosquera, Antonio Vázquez Pérez, José Budiño Fernández, Manuel Vieites López, Esther Gómez Vidal, Emilio Salgueiro Castro, Jesús Mallou Alvarez y Carlos Vence Carreira.
Defunciones: José Sixto Domínguez, de 2 años, de la Rúa de San Pedro.
Benito Fontán Nieves, de 75, casado, de Marrozos.
Amparo Martínez Vilasuso, de ocho meses, del Hospital.
Antonio Calviño, de 83 años, viudo, de la Peregrina.
Concepción Moreira Rilo, de Amio.

ULTIMAS NOTICIAS
En favor de los necesitados
Santa Cruz de Tenerife.—El Capitán general ha entregado diversos donativos para los necesitados de la provincia. Repartió 500 meriendas entre los niños acogidos a «Auxilio Social», gran cantidad de lotes de ropa y 4.000 raciones de comida entre las familias necesitadas. Estos donativos ascienden a más de medio millón de pesetas.
También se han repartido comidas extraordinarias para los reclusos de ambos sexos.
Entronización del Sagrado Corazón
Murcia.—En el Ayuntamiento se celebrará el próximo día primero el solemne acto de entronización del Sagrado Corazón de Jesús. Con tal motivo y después de la Misa, a la que asistirán las autoridades locales, el alcalde y el Gobernador civil pronunciarán discursos alusivos al acto.

Principal
La pantalla de las Obras maestras
Sigue el éxito grandioso de la singular película nacional
LA CONDESA MARIA
éxito cumbre de
LINA YEGROS
RAFAEL DURAN
MARTA SANTOLALLA
MARGARITA ROBLES
Una obra maestra del cine, emotiva, sentimental, perfecta en su técnica y realización.
Exhibirás además el NOTICIERO UFA 585

CAPITOL La pantalla de los éxitos
HOY Y MAÑANA
MAGNO ESTRENO de la deliciosa película de recentísima filmación
Coqueta hasta el fin
EN ESPAÑOL
Dirigida por el genial creador de «Pigmalión» ANTONY ASQUITH con los nuevos ases de la pantalla
ELLEN DREW
RAY MILLAND
DAVID TREE
Un terceto de estrellas que muy pronto se harán populares.

Festival en una escuela
Almadén.—En la escuela donde asisten los hijos de los mineros de esta comarca minera, se celebró un festival con motivo de las fiestas de Navidad.
Asistieron las autoridades locales. Los niños cantaron canciones alusivas a la festividad y representaron una obra teatral que fué aplaudida por los asistentes. Después del festival se obsequió a los niños con dulces.
Los niños acogidos en «Auxilio Social»
Jaén.—En la iglesia de San Ildefonso, hicieron la primera Comunión 120 niños de los acogidos en «Auxilio Social». El acto resultó brillantísimo y a él asistieron las autoridades.
Después de la ceremonia religiosa, los niños fueron obsequiados con una comida extraordinaria.
Nuevos ataques contra Galicia
Nueva Delhi.—Ayer se verificó el quinto ataque aéreo contra Calcuta por la aviación japonesa. Los daños ocasionados en las instalaciones fueron insignificantes. La población observó las reglas dadas por las autoridades dentro del más perfecto orden.
Los bombardeos sobre Calcuta
Tokio.—Oficialmente se anuncia que la aviación japonesa verificó un nuevo ataque contra las instalaciones británicas en Calcuta, las cuales experimentaron daños considerables.
También fueron atacadas las instalaciones enemigas de Chinam, donde se destruyeron gran parte de éstas.
Pérdidas anglo-norteamericanas
Roma.—Durante la última semana, la aviación anglo-norteamericana perdió 44 aviones de bombardeo en África del Norte. En el mismo sector fueron averiados tan gravemente 8 transportes, que la mayoría de ellos pueden considerarse perdidos.
En Trípoli fueron atacadas las instalaciones de carácter militar, incendiándose una refinería en la que se observaron grandes columnas de humo.
La aviación del Eje, atacó diversas localidades de esta región y concentraciones de fuerzas, a las que ocasionó grandes daños.
Después del asesinato de Darlán
París.—La prensa francesa se ocupa del asesinato de Darlán, coincidiendo en que Inglaterra y Norteamérica han ejecutado al asesino para cubrir las apariencias y correr un velo sobre este crimen del que son las únicas responsables. Ambas naciones procuran que la verdad no resplandezca.
Berlín.—También la prensa alemana se ocupa ampliamente del asesinato de Darlán y dice que éste no era nada simpático a Inglaterra por las reclamaciones que había hecho respecto al África del Norte.
Norteamérica e Inglaterra, pretenden incorporarse definitivamente este territorio francés, a lo cual era contrario el almirante Darlán. Culpian a estas dos naciones del asesinato del almirante francés, el cual era un obstáculo para sus planes.
La prensa de Tokio también se ocupa de Darlán
Tokio.—La prensa órgano oficial del Gobierno nipón, se ocupa del asesinato del almirante Darlán y dice que una nube de misterio envuelve este asesinato. Añade que este crimen es una consecuencia de la rivalidad que existe entre Inglaterra y Norteamérica respecto a la ocupación de África del Norte.

JOVEN DIPLOMADO, llevaría contabilidad, modernísimos sistemas.—Fraguas núm. 1, Santiago.
Subasta voluntaria
Se vende la casa y los demás bienes —a fincas sueltas o en conjunto— que de la propiedad de D.º Milagro de la Peña de Andrés lleva en arriendo Gregorio Rodríguez, en la parroquia de Pereira (el Pino). La subasta tendrá lugar en el Aménal, (casa de Canabal), el día dos de enero próximo y la vendedora se reserva el derecho de remate. Para informes: el abogado don Ramón Buidé Laverde, General Mola, (antes Senra), 28, Santiago.
Frutería Madrileña
ALGALIA DE ARRIBA, 43
Naranja superior a 1 y 1,25 pesetas el kilo.
Mandarina a 1,65 ídem.
Naranja nave a 1,65 ídem.
Se sirve a mercadería a domicilio llamando al Telé. no. 632.

Venta
Se hace de la casa número 27 del lugar de Castiñeiriño, con huerta y pozo.
Darán razón «Agencia García», Conga, 4.
VENTA
De la casa núm. 1 de la Cuesta Vieja.
Razón: «Agencia García», Conga número 4, bajo.

PARA CONSTRUCCION
Vendo importante partida huecos interiores y exteriores, plomo, construcción moderna, precio económico
JUAN RODRIGUEZ LEMA
Callejón de Entre-rías.—Santiago
VENTA
Se hace de la casa número 20 de la Calderería, en esta ciudad. Del precio y condiciones informarán en la Notaría de D. Constanantino Girón Mallo, Puerta Paeran úmero 1.

MARIA TERESA SANCHEZ PIMENTEL
Subió al Cielo a la una de la tarde del día de hoy, a los ocho años de edad
Sus padres Luis Sánchez Harguindey y Teresa Pimentel Núñez; hermanos Luis, José María, Pura y Juan Angel; abuela Concepción Harguindey viuda de Sánchez; padrinos María Pimentel Núñez y Juan Sánchez Harguindey; tíos y demás parientes
Participan a sus amistades tan dolorosa pérdida, rogándoles la asistencia a la Misa de Angeles que se celebrará mañana, martes, en la Capilla del Pilar, a las once horas, y a la conducción del cadáver al Cementerio de la Real e Ilustre Cofradía del Rosario que tendrá lugar a las cinco y media de la tarde; favor por el que se anticipan rendidas gracias.
Casa mortuoria: General Pardillás, 1.
Santiago, 28 de diciembre de 1942.

D. FRANCISCO RUIBAL PIÑEIRO
Funcionario de la Policía Armada y de Tráfico
Falleció a los 54 años de edad, confortado con todos los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Encarnación Pérez Arceco; hijas Babilina, Emilia y Mercedes; hermanos José, Manuel y Carmen; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes
Ruegan a sus amistades asistan a los funerales que tendrán lugar mañana día 29 a las doce horas en la iglesia parroquial de San Fructuoso y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio de Santo Domingo, por cuyo favor anticipan las gracias.
Santiago, 28 de diciembre de 1942.
Casa mortuoria: HUERTAS 29

EL SEÑOR
D. Francisco Ruibal Piñeiro
Funcionario de la Policía Armada y de Tráfico
Que falleció en el día de hoy a los 54 años de edad
Confortado con todos los auxilios espirituales
R. I. P.
El Alférez-Jefe, Clases y Policías
Ruegan a las personas piadosas y de su amistad encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a los funerales que tendrán lugar mañana martes, a las doce horas, en la iglesia de San Fructuoso y acto seguido la conducción del cadáver al cementerio de Santo Domingo.
Casa mortuoria: HUERTAS, 29;
Santiago, 28 de diciembre de 1942.

Francisco Dios Mosquera
PROFESOR AYUDANTE DE LA UNIVERSIDAD
Falleció en la villa de Puentecureses en la madrugada de hoy, a los 24 años de edad
Después de haber recibido todos los Auxilios Espirituales
R. I. P.
El Lmo. Sr. Decano de la Facultad de Derecho, Catedráticos, Profesores y Ayudantes de la misma; padre D. José M.º Dics Busto; hermanos Benilde, Concepción, José, Manuel, Rogelio, Bernardo y Luis; tíos Severiano Dios Busto, Pura Campaña Gil, Gumersindo Mosquera Fernández, Manuela Rodríguez Campaña; primos y demás parientes
Ruegan a sus amistades y personas piadosas la asistencia al funeral de entierro que tendrá lugar mañana martes a las once en la parroquia de Puentecureses y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio de dicha villa; por todo lo cual los quedarán agradecidos.
Santiago, 28 de diciembre de 1942.